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Актуальні проблеми сучасної спортивної підготовки 
 
ФОРМУВАННЯ ШТАБУ СПЕЦІАЛІСТІВ ДЛЯ РОБОТИ З ЮНИМИ ФУТБОЛІСТАМИ 
НА РІЗНИХ ЕТАПАХ БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ  

Наконечний Р. Б.  
Львівський державний університет фізичної культури, Львів, Україна 
  

Вступ. Розвиток спорту нерозривно пов’язаний із рівнем функціонування сучасного 
суспільства. Високий рівень досягнень окремих країн у різних його видах значною мірою 
визначає престиж держави на міжнародній арені [2]. Одним із найпопулярніших видів спорту 
сьогодні залишається футбол. Україна не є винятком, проте рівень  його розвитку  суттєво відстає 
порівняно з європейськими та іншими країнами світу. Все починається з підготовки юних 
футболістів як фундаментальної ланки формування майбутньої еліти футболу. Підходи до їх 
підготовки можна вважати дещо застарілими і навіть вичерпаними [1]. Сьогодні європейські та 
світові провідні команди вже тренують футболістів під «власні потреби», цим самим 
забезпечуючи якісний перехід від етапу до етапу багаторічного удосконалення. Однією з вагомих 
проблем сучасної підготовки юних футболістів в Україні, сьогодні є невідповідний тренерський 
штаб [3, 4]. Тоді як у провідних футбольних клубах Європи та світу якісну підготовку юних 
футболістів забезпечують тренери різних спеціалізацій, у нашій країні цю роботу здійснює 
переважно одна людина. Цей факт, багато в чому визначає неможливість здійснювати підготовку 
юних футболістів на якісному рівні.  

Мета дослідження: визначити необхідність у тренерах різних спеціалізацій для якісної 
підготовки юних футболістів на різних етапах багаторічної підготовки. 

Методи дослідження: 1. Методи математичної статистики; 2. Опитування; 3. Аналіз та 
узагальнення даних наукової та методичної літератури, інформаційної  мережі інтернет.  

Результати досліджень та їх обговорення. До анкетування було залучено 25 тренерів з 
футболу (усі дипломовані спеціалісти, які мають дійсну ліцензію на роботу, дев’ятнадцять з них 
мають диплом рівня «C»УЄФА, троє - «В», троє - «А»), які тренують юних футболістів. 
Акцентуючи увагу на такій складовій тренувального процесу як формування штабу спеціалістів,  
котрі беруть участь у забезпеченні тренувального і змагального процесу, фахівців, які 
забезпечують відновлення юних футболістів, ми підібрали запитання, які б дозволили визначити 
особливості і можливі проблемні аспекти цього компонента у їх підготовці. Ці запитання 
дозволили виявити, що більшість тренерів вважають, що на етапі початкової підготовки (з однією 
групою) повинен працювати 1 старший тренер (92%). Ще 8% вважають, що таких тренерів в 
команді повинно бути двоє. Щодо асистентів, то 50% респондентів впевнені, що на етапі 
початкової підготовки команду повинен підтримувати один асистент тренера, 30% вважають, що 
достатнім буде два таких працівники і ще 20% зазначили, що належно дитяча команда 
функціонуватиме за наявності трьох асистентів. Щодо кількості тренерів для воротарів, то 
опитані респонденти в преважній більшості (80%) схиляються до думки, що команді футболістів 
на етапі початкової підготовки достатньо одного наставника, 20% висловили думку, що команда 
такого рівня не потребує подібної спеціалізації тренерів. Стосовно етапу попередньої базової 
підготовки, 92% опитуваних аналогічно до попереднього етапу визначили, що старший тренер 
повинен бути один, інші 8% тут вважають, що тренерів цієї спеціалізації повинно бути двоє. 
Щодо кількості асистентів на етапі попередньої базової підготовки, то 72% тренерів висловились, 
що для якісної підготовки спортсменів буде достатньо одного асистента тренера, ще 28% не 
погодилися, вказавши, що в команді цього рівня повинні працювати два асистенти. Також 92% 
респондентів вважають, що на етапі попередньої базової підготовки повинен працювати один 
тренер воротарів, 8%, прагнуть бачити не менше двох асистентів. На етапі спеціалізованої базової 
підготовки опитувані одноголосно відповіли, що старший тренер повинен бути один. Щодо 
кількості асистентів тренера, то 80% респондентів вважають, що одного для якісного 
функціонування команди буде цілком достатньо, 20%  респондентів схильні вважати, що 
команду повинні підтримувати два асистенти тренера. На запитання, яке стосувалося потреб у 
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тренерах для воротарів, 92% опитаних вказали на те, що на етапі спеціалізованої підготовки 
повинен бути один такий тренер, 8% вважають, що таких працівників на цьому етапі підготовки 
команди повинно бути двоє.  Вдалося також з’ясувати думку респондентів проте, фахівців яких 
додаткових спеціалізацій потрібно залучати до тренувального процесу юних футболістів, щоб їх 
підготовка була максимально раціональною і належною: персональний тренер з футболу - 21%, 
тренер з легкої атлетики - 32%, тренер з гімнастики/акробатики - 36%, тренер з плавання - 11%. 
Тренери однозначно висловились про залучення фахівців медико-біологічного профілю для 
адекватної підготовки юних футболістів та контролю за їх функціональним станом. 100% 
опитаних відповіли, що без допомоги цих фахівців неможливо якісно будувати систему 
підготовки футболістів. Загалом варто відзначити, що контроль за рівнем підготовленості та 
якісне відновлення – важлива складова системи підготовки спортсменів, оскільки в цей період 
відбувається найбільший приріст функціональних можливостей спортсменів, формуються 
адекватні реакції адаптації. Тому нівелювання цієї складової може призвести до негативних 
наслідків у становленні спортивної форми. Аналогічна ситуація спостерігається і в потребі 
функціонування  штабу з аналізу тренувальної та змагальної діяльності для вдосконалення 
підготовки юних футболістів. І в цьому випадку відповіді респондентів були однозначними: така 
потреба існує. Здебільшого спільну думку респонденти (92%) висловили і щодо потреби в 
координаторах на всіх етапах багаторічної підготовки юних футболістів, 8% не підтримали її. До 
прикладу: в 90% усіх провідних футбольних клубів світу в їхніх академіях існує така посада як 
координатор (для стабілізації процесу підготовки юних футболістів на певному етапі 
вдосконалення та багаторічного процесу на всіх етапах). Загалом вдалося виявити, що тренери з 
футболу відповідально ставляться до своєї справи. Проте існують окремі аспекти, на які, на нашу 
думку, варто звернути більше уваги. Зокрема це стосується формування програм підготовки та 
підбору адекватних засобів (методів) для підвищення якості тренувального процесу. На це ми 
плануємо звернути увагу у наступних наших дослідженнях. 

Висновки. Підсумовуючи, варто відзначити, що більшість тренерів визнають одним з 
аспектів активізації розвитку дитячо-юнацького футболу врахування досвіду провідних 
футбольних клубів Європи у формуванні належного тренерського штабу підготовки юних 
футболістів. Спостерігається адекватна оцінка наявної ситуації розвитку дитячо-юнацького 
футболу в Україні та потреба в розширенні її забезпечуючого персоналу. У подальшому зміни 
можуть сприяти оптимізації усієї системи підготовки, а отже і підвищенню результативності 
виступів як на внутрішній, так і на міжнародній спортивній арені.  
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